

La estancia del ministro de Trabajo, en Murcia y su provincia

## Inauguración solemne del Sanatorio de España

Discursos del Director señor Minguéz, Subsecretario de Sanidad señor Bermejillo y ministro de Trabajo y Sanidad señor Salmón

Actos de Acción Popular en Archena, Ceñtí, Caravaca y otras poblaciones.—Regreso del ministro a Madrid

### El ministro en Murcia

El domingo por la mañana a las siete, el ministro de Trabajo y Justicia señor Salmón, acompañado de amigos políticos y particulares, asistió a misa en la iglesia de Santo Domingo.

Había pasado la noche en Murcia el señor Salmón en casa de su madre política. La noche anterior estuvo el ministro en Acción Popular, donde recibió numerosas visitas de comisiones.

### Hacia Archena y otros pueblos

A las ocho de la mañana el señor Salmón se dispuso a marchar a Sierra Espuña para inaugurar aquel Sanatorio Antituberculoso, pasando antes por Archena para asistir a la inauguración de aquel centro de Acción Popular.

Le acompañaron el gobernador civil señor Rodríguez Soriano, jefe del Comité de Acción Popular don Angel Romero, teniente coronel de la Guardia civil señor Brotons, don Juan Antonio Jover y el secretario particular del ministro señor Cánovas Pajalte. También marcharon en auto acompañando al ministro representantes de los tres diarios locales y correspondientes gráficos y literarios de la prensa murciana.

En Archena había numeroso público, esperando la llegada del ministro, dispensándosele un muy cariñoso recibimiento.

Verificada la inauguración del local se pronunciaron breves palabras por el presidente del centro y por la bella señorita Encarnación García Sánchez, madrina de la bandera, contestándole el ministro señor Salmón, en términos expresivos.

Después, ante la muchedumbre congregarada a las puertas del local de Acción Popular, se celebró un acto público, pronunciando un discurso de salutación para el señor Salmón y de agradecimiento por haber asistido y honrado al pueblo con su presencia el presidente de Acción Popular de aquella localidad don Manuel Sánchez, quien interesó el apoyo del ministro para las aspiraciones legítimas de Archena.

A continuación hizo uso de la palabra el notable abogado, hijo de aquellas comarcas don Daniel Ayala Guillén, el cual expresó su hondo cariño al pueblo de Archena y luego de saludar al ministro de Trabajo, habló de los problemas archeneros, confiando en que el Gobierno con la ayuda del señor Salmón sabrá atenderlos en justicia.

Después usó de la palabra el gobernador civil señor Rodríguez Soriano, quien se felicitó del alto espíritu que existe entre los pueblos y los hombres que dirigen y aman a España, confiando en que una era de paz asegura la armonía entre los hombres, destacando la figura del señor Salmón que tanto ama a esta provincia.

Por último el ministro de Trabajo, saludando cordialmente al pueblo de Archena y diciendo que los hombres que como él llegaron antes a estos pueblos en propagandas políticas, vienen ahora desde el poder para conocer de cerca las aspiraciones y apoyarlas con el máximo entusiasmo. Terminó diciendo el señor Salmón

que agradecía mucho el cariñoso recibimiento que se le había tributado, prometiendo prestar la ayuda que se necesitase para la defensa de los anhelos del pueblo de Archena ya que el Gobierno pretende atender todas las aspiraciones de todos los pueblos dentro de la justicia que corresponde. Dió vítores a Archena, a España y a la República que se contestaron con entusiasmo.

Terminado el acto, el ministro y acompañantes se trasladaron al Casino en cuyo piso superior se celebró un lunch en agasajo el señor Salmón, acto que estuvo concurrido y animado, ocupando la presidencia con el ministro los señores gobernador civil, don Angel Romero, Teniente coronel de la guardia civil y don Manuel Sánchez.

Creó el agasajo en un brillante discurso don Ramón García quien solicitó del ministro la construcción de un camino en aquél término para con jurar la crisis de trabajo, prometiendo el ministro atender el ruego.

También este acto estuvo animadísimo, abandonando el local y el pueblo entre aplausos y vítores.

### Entusiasmo en Ceñtí

De regreso de Archena y de paso para España, el ministro cruzó por Ceñtí, saliendo a recibirle la entrada del pueblo numerosísimo público que lo aclamó con entusiasmo. El señor Salmón bajó del coche y con sus acompañantes atravesó el pueblo dirigiéndose al centro de Acción Popular donde dirigió la palabra al vecindario, agradeciendo el simpático homenaje y ofreciéndose incondicionalmente desde su puesto de ministro.

Fué un acto, por espontáneo y efusivo, de alta simpatía.

### Inauguración del Sanatorio de Sierra Espuña

Los coches salieron de Ceñtí y se encaminaron hacia Sierra Espuña, donde a mediodía había de verificarse la inauguración de aquel espléndido Sanatorio que la caridad del pueblo de Murcia iniciara por el entusiasmo y murelanismo de hombres como don Isidoro de la Cierwa que tantos sacrificios derrochó en esta hermosa obra y que luego, otro murelano, recientemente, el Dr. Pérez Mateos, desde su puesto de Subsecretario de Sanidad, lo impulsara gigantesco.

Próximamente a las once y media llegó al Sanatorio el ministro de Trabajo señor Salmón, siendo recibido allí con sus acompañantes por el Subsecretario de Sanidad señor Bermejillo, Director del establecimiento doctor Minguéz, médicos del Sanatorio señores Frutos Vives y Carión, Presidente de la Diputación señor García Villalba, Presidente de la Audiencia señor Bernardo, Alcalde de Murcia señor Musso, ingeniero del Sanatorio señor Malo de Molina, diputados a Cortes señores Maestro Zapata, Virgili, Iñáñez Martín y Revorte Moreno.

Allí se encontraban entre otras personalidades, el exsubsecretario de Sanidad Dr. Pérez Mateos, Gestores de la Diputación señores Cánovas y Dorca, alcaldes de Alhama, Totana, Cartagena y otras poblaciones, representantes del Circulo de Bellas Artes, Asociación de la Prensa, Colegio Mé-

dico, Colegio de practicantes, Delegado del Gobierno en la Confederación señor Viñes, Exploradores murcianos y un público numerosísimo en el que destacaban muchas y distinguidas damas, que de diversos puntos de la provincia acudieron para asistir a la solemnidad de la inauguración del Sanatorio de Sierra Espuña en el que Murcia puso tantos empeños cariñosos.

La bandera nacional se había colocado en lo alto del espléndido edificio, como signo de regocijo por la inauguración del Sanatorio.

### El acto inaugural.—Los discursos

En la parte de entrada principal del Sanatorio, ante numeroso público se verificó el acto inaugural en medio de gran entusiasmo.

En primer lugar, leyó unas oraciones el Director del Sanatorio Dr. Minguéz, explicando desde los primeros pasos que las personalidades murcianas de alto relieve hubieron de dar para la construcción del Sanatorio entre los que merecen citarse al insigne patriota don Isidoro de la Cierwa.

Sigue con unas sugerencias de carácter técnico dirigidas al ministro y al Subsecretario del ramo, en pro de la consecución de mejoras que él considera complementarias para el buen funcionamiento del nuevo Centro sanitario.

Le siguió en el uso de la palabra el Subsecretario de Sanidad señor Bermejillo.

En sus palabras recoge las alusiones del Dr. Minguéz, y las encuentra razonadas, pues así como el pueblo de Murcia con su actividad y su dinero, dió el mayor impulso a la obra, justo es que el porcentaje mayor de enfermos lo dé esta región, que no por ello dejará de extender sus caritativos brazos a sus hermanos del resto de España.

### Discurso del Ministro

El señor Salmón, al comenzar a hablar fué saludado con gran salva de aplausos.

Dice que de todos los actos, el que más emoción le produce de cuantos asiste en nombre del Gobierno, era el que se celebraba, porque en él se encierra un espíritu cristiano y de solidaridad ciudadana que enaltece a los pueblos.

Recoge las alusiones y las sugerencias del Dr. Minguéz y promete mientras sea ministro del ramo, llevarlas a la realidad. Creó asimismo un alto deber de justicia destacar los nombres de cuantos han cooperado a la construcción del Sanatorio, pero hay aportaciones personales que no pueden silenciarse, y la primera corresponde al insigne murelano don Isidoro de la Cierwa, quien por ocupaciones ineludibles no ha podido sumarse con su presencia al acto. (Ovación al señor Cierwa).

Tampoco puede dejar en silencio la labor realizada en pro de la consecución de la obra por otro médico, el Dr. Pérez Mateos cuando fué Subsecretario de Sanidad y con anterioridad al cargo.

A todos el agradecimiento del Gobierno y el mío personal. Estas palabras del ministro fueron acogidas por el público con una ovación.

Los Gobiernos están para dirigir, pero los pueblos deben tener iniciativas benéficas, por interés de ellos mismos.

El interés que el Gobierno demuestra por los problemas sanitarios se traduce en consignaciones. Para tales fines existen en el Ministerio de Trabajo y Sanidad seis Sanatorios antituberculosos, cuatro leproserías y cuatro Sanatorios Mentales, a los que se les dará impulso en el próximo ejercicio, demostración de la atención del Gobierno a los problemas sanitarios.

Dió fin a su discurso el señor Salmón afirmando que el Gobierno, en cuyo nombre hace posesión inauguró el Sanatorio de Canteras, en sus comienzos, y ahora el de España terminado, desea vivamente continuar esta obra de amor y de justicia social salvando vidas en peligro y alimentando a trabajadores que en estas obras encuentran remedio a sus situaciones, asegurando el pan de sus hogares. (Ovación prolongada).

### Visita a las dependencias

Después del brillante acto, el señor Salmón, con los médicos del establecimiento señores Minguéz, Frutos y Carión, autoridades, diputados y Prensa, recorrió las dependencias todas del Sanatorio, haciendo elogios muy subidos de las instalaciones.

Desde los sótanos hasta el piso último todo fué visitado por el ministro de Trabajo, atendiéndole en cuanto fué preciso el personal facultativo y las religiosas de Caridad allí de servicio desde el propio domingo en que el Sanatorio fué abierto al normal funcionamiento.

El señor Salmón, a las doce y media, salió del Sanatorio con dirección a Murcia, desahucando breves momentos en casa de su madre política la señora viuda de Jover y siendo cariñosamente despedido.

### Características del Sanatorio

El Sanatorio, cuyos detalles han sido omitidos con pulcritud y esmero, queda distribuido de la siguiente forma.

En los sótanos han sido instaladas las cocinas, despensas, fregaderos y lavaderos, desecaciones al vapor, termómetros, planchado y secaderos y calefacción.

En el piso bajo, están con sencillez elegante los comedores de enfermos y personal sanitario, despachos y Dirección del establecimiento.

En el piso principal los quirófanos, bibliotecas, farmacia, salas de oftalmología, otorinolaringología, laboratorios, rayos X y galerías de reposo dormitorio y cuartos de hidroterapia.

Y por último el piso segundo y los áticos se destinan a la clausura de las hermanas de Caridad asistentes de los enfermos, ropas, etc. etc.

La dirección del Sanatorio, queda encomendada al prestigioso fisiólogo doctor Isidoro Minguéz y como médicos residentes el doctor Francisco Frutos Vives encargado de los servicios de radiología y neumotoras y el doctor Mariano Carión que tiene a su cargo la sección de bacteriología.

El personal sanitario se completa con auxiliares de ambos sexos.

El soberbio edificio, desplazado

con una orientación envidiable y circundado de una alfombra tupida de olorosos pinos y en un ambiente oxigenado que repele todo átomo de carbono, fué objeto de los más entusiastas elogios por parte de todos los asistentes a la inauguración.

### Viaje del ministro a Bullas, Cehegin y Caravaca

Una vez terminado el banquete, el ministro, acompañado del Subsecretario de Sanidad Dr. Bermejillo, Gobernador civil de la provincia y algunos distinguidos elementos de Acción Popular, salieron a visitar algunas poblaciones de la provincia, donde era esperado el Sr. Salmón para inaugurar oficialmente varios centros de Acción Popular.

En Bullas fueron recibidos los visitantes en el local de Acción Popular donde se encontraban reunidos los dirigentes y autoridades que saludaron al ministro muy cordialmente, recibiendo también los aplausos de numeroso público situado en la calle en que está situado dicho Centro.

Desde Bullas siguieron el viaje hacia Bullas a donde llegaron cerca de las seis de la tarde. Allí fueron recibidos en el nuevo local de Acción Popular situado en la calle de Los Mártires de Jaén, por los dirigentes del Comité local, procediéndose a la inauguración del local.

El Presidente del Comité pronunció un discurso de salutación al ministro elogiando al Sr. Salmón y señalando la política seguida por el Partido y la Ley de Pavo obrero, como uno de sus triunfos más significativos.

El Sr. Salmón habló a continuación un discurso, en el que dijo que la política que hay que seguir es yendo de cara a los pueblos, pues éste es el corazón de España. Dijo que los hombres políticos no deben olvidar que son los pueblos los que los elevan y que ellos también son quien pueden deshacerlos. Habló del plan de Obras públicas que está en estudio y que pronto será una realidad, y que se ha hecho con vista a los pueblos pequeños, que constituirán un extenso plan de obras pequeñas que vendrá a aliviar la situación angustiosa de tantos pueblos que padecen de hambre y sed de justicia.

Después, ante los aplausos de la gente situada en la calle, el ministro dirigió un saludo cordial al pueblo desde el balcón del Centro, siendo afortunadamente ovacionado. Después fueron obsequiados los visitantes con un lunch trasladándose desde allí al Ayuntamiento, donde el Alcalde de Bullas don Diego Egea, con una numerosa Comisión de concejales, ofreció al ministro una merienda, cruzándose los saludos de rigor.

Desde Bullas a Cehegin, eran numerosas las comisiones que esperaban el paso del Sr. ministro en la carretera. Fueron recibidos en el Centro de Acción Popular donde el público exteriorizó su entusiasmo por la visita del Sr. Salmón. El Presidente de Acción Popular pronunció un discurso, en el que hizo constar su agradecimiento por la visita del señor Salmón, pues en los anales de la vida de esta población era la primera vez que un ministro visitaba oficialmente el pueblo, señalando con ello la posibilidad de un cambio de situación política que sin duda beneficiaría a los pueblos, pues los ministros verían por sí propio, sus necesidades y problemas. Habló en términos del mayor elogio de la Guardia civil, representada allí por el Teniente Coronel Jefe de la zona don Francisco Brotons que recibió una ovación del numeroso auditorio.

El Sr. Salmón pronunció un discurso, en el que hizo constar su agradecimiento a Cehegin por ser el pueblo que dió el mayor contingente de votos a su candidatura. Elogió a la Guardia civil, de la que dijo fué a más eficaz colaboradora, no por ayudar a nadie sino por que respaldara la justicia. Habló en términos del mayor elogio de la Benemérita diciendo que en todo momento se había encontrado con las fuerzas gubernamenta-

les, y respetado los poderes legítimos. Después dijo que uno de los mayores anhelos del pueblo de Cehegin, el trozo 5º del Canal del Taibilla, esta ultimado y que inmediatamente comenzarán las obras que darán trabajo a tantos elementos obreros del pueblo.

Después fué obsequiado el ministro con un lunch recibiendo algunas comisiones. De allí pasaron al Casino donde el Presidente solicitó del ministro la construcción del Cuartel de la Guardia civil y los comienzos de las obras del trozo 5º de los canales del Taibilla.

A la llegada a Caravaca se repitieron las muestras de entusiasmo del vecindario.

El sacerdote Sr. Hervás pronunció unas palabras de gran emoción, pidiendo al ministro que hiciera cuanto estuviese en su mano por que se activaran las gestiones para encontrar las reliquias de la Santa Cruz, robadas hace algún tiempo. Después el Presidente de Acción Popular don Mariano Martín Carrasco, con gran elocuencia, pronunció un sentido y emotivo discurso sobre el mismo tema. El señor Salmón contestó con un discurso en que dijo que el pueblo de Caravaca era de los que no pedían nada material, sino que le devolvieran su alma, que le habían robado unos desalmados. Señaló que él había de poner todo su poder y autoridad dando todos los pasos precisos para que fuera encontrada esta reliquia.

El discurso del Sr. Salmón que fué muy sentido, conmovió a los asistentes.

Después recibió numerosas comisiones, entre ellas una de los alumnos del Instituto solicitando su conversión en Instituto Nacional.

Posteriormente fueron obsequiados los visitantes con un Banquete en el Hotel Victoria, organizado por el Comité de Acción Popular, y a su terminación salió el ministro con el señor Bermejillo para Calasparra donde tomó el correo que le condujo de nuevo a Madrid.

### Las obras del Palacio de la Audiencia

#### Nota oficial

En el número de «La Verdad» correspondiente al 17 del corriente, aparecen unas declaraciones atribuidas al señor ministro de Justicia y Trabajo, relacionadas con las obras que actualmente se ejecutan en la Audiencia, que esta Alcaldía se considera en el caso de recoger.

Me interesa declarar que ni por parte del Ayuntamiento, ni del Alcalde, existe obstáculo alguno para que las repetidas obras lleguen a feliz término lo antes posible. Para ello se le indicó al Sr. Ministro de Instrucción Pública, en reciente entrevista que con él tuvo la Comisión del Ayuntamiento, que por parte de éste se le darían las facilidades que se le pidieran para alajar los Juzgados provisionales, en local o locales adecuados a tal fin, abonando por ello las cantidades oportunas y esto, apesar de que en habilitar los que actualmente ocupan, se han gastado 9,168'80 pesetas. A lo que se opone el Ayuntamiento es a que se instalen en los locales destinados a Escuelas en el edificio de la antigua Universidad, por satisfacer así una aspiración legítima de los vecinos del barrio del Carmen y por el temor natural de que al ocuparse esos locales por los Juzgados quedarán y definitivamente desplazados de su verdadera finalidad y utilización. Es deseo pues del Ayuntamiento y de su Alcalde que cuanto antes se cedan a aquél los tan repetidos locales de la antigua Universidad, para trasladar allí inmediatamente las Graduas del Barrio; y con el importe de lo que actualmente se abona por alquileres de esas Escuelas atender al pago de los locales provisionales para los Juzgados.

La semana "Pro Ecclesia et Patria"

## Brillante conferencia del Sr. Ibáñez Martín

Y un elocuentísimo discurso-resumen del Obispo de la Diócesis

El domingo en la tarde tuvo lugar el acto de la clausura de la semana «Pro Ecclesia et Patria», pronunciando una brillante conferencia el catedrático del Instituto de San Isidro de Madrid y diputado a Cortes don José Ibáñez Martín.

Hizo la presentación del Sr. Ibáñez Martín el Penitenciario, Sr. Rego Machines.

El conferenciante empezó dirigiendo unas frases de respeto y adhesión al Obispo de la Diócesis, de cuya persona hizo destacados elogios.

Después habló del tema «La pérdida de España. El concepto y el sentimiento de la Patria a través de la obra histórica de Alfonso X», explicando previamente la escuela en que se educó para comprender su vida.

Habla de la vocación que tuvo Alfonso X, por el estudio, desde su juventud, así como de las campañas de reconquista que realizó, acompañando a su padre Fernando el Santo.

Refiere que la crítica histórica ha deformado la figura de Alfonso X, siendo necesario que llegaran los siglos XIX y XX para que alcanzara la reivindicación.

Se ocupa del sentimiento patriótico del Rey Sabio y de su labor para llegar a la unidad de la lengua, imponiendo el castellano en los documentos oficiales.

Igualmente intentó la unidad jurídica, en cuya labor grandiosa le ayudaron Jacobo Ruiz y otros juristas.

Se detiene en el examen de la labor del Rey Sabio, como pedagogo, y expone magistralmente los últimos años de abandono y su gran amor a Murcia. El conferenciante fué ovacionado con entusiasmo.

### Discurso del Sr. Obispo

El Obispo de la Diócesis Sr. Díaz y Gómara hizo un resumen de todas las conferencias pronunciadas, en un maguífico discurso, de fondo y forma exquisitos, poniendo de relieve sus grandes conocimientos históricos y su facilidad de expresión.

El Sr. Díaz y Gómara recibió una ovación atrozadora al terminar su maravilloso discurso.

## Gobierno civil

### Manifestaciones del Sr. Rodríguez Soriano

El gobernador señor Rodríguez Soriano expuso ayer a los periodistas que los actos celebrados con motivo de la inauguración del Teléfono en Abanilla, Fortuna y sus Baños, resultaron animadísimos.

En Abanilla se le hizo un recibimiento cariñoso, viéndose obligado a hablar al pueblo desde un balcón del Ayuntamiento, agradeciendo lo efusivo del recibimiento que se le tributó.

Desde Abanilla y acompañado del Presidente de la Diputación, que hizo el viaje con él, se trasladó al balneario de Fortuna donde el administrador a la terminación de un banquete celebrado, expresó la gratitud por la mejora conseguida, contestándole afectuosamente en un discurso el señor García Villalba.

Del resultado de estos brillantes actos dió cuenta al gobernador personalmente al ministro de la Gobernación y al diputado señor Cardona y teniente coronel de la Guardia civil que no pudieron, como deseaban, concurrir.

### La visita del ministro de Trabajo

El gobernador expuso el grato resultado de la estancia del ministro de Trabajo señor Salmerón en Murcia y pueblos de la provincia habiéndolo acompañado a los actos celebrados.

El señor Salmerón salió para Madrid en el correo del domingo, desde Calasparra muy satisfecho de su viaje.

### Visitas

Ayer visitaron al gobernador los señores de Aguilera y Abarán que le hablaron de asuntos locales, el alcalde de Mula que trató de trabajos de repoblación y de un esminio y el alcalde de Lorquí con una comisión de este pueblo que le hablaron del alumbramiento de aguas en una finca del señor Clevea para remediar el paro obrero.

## INFORMACIÓN DEPORTIVA

### EL MURCIA VENCE AL MIRANDILLA DE CÁDIZ

El Murcia ha alcanzado una victoria en Cádiz frente al Mirandilla que le coloca a la cabeza de la clasificación.

Las noticias que nos llegan de fuente autorizada aseguran que el portero Elzo, sobre todo, la defensa y Maños tuvieron una actuación sobresaliente, no así la delantera, que demostró poca peligrosidad frente al goal.

El único gol marcado por el Murcia lo hizo Bravo en la primera parte, al ejecutar un penalty con que se obligó mano de Ujaua.

Nuestra enhorabuena a todos.

### CUADRO DE CLASIFICACION

Equipos	J	G	E	P	P	O	P
MURCIA	2	2	0	0	0	4	3
Jerez	2	1	0	0	0	2	3
Levante	2	1	0	1	0	5	2
Malacitano	2	1	0	1	0	4	2
Gimnástico	2	0	2	0	1	1	2
Elohe	2	1	0	1	1	7	2
Recreativo	2	0	1	1	0	1	1
Mirandilla	2	0	0	2	2	8	0

### El Imperial vence al Alcantarilla

El Imperial jugó en Zarcadón con el Alcantarilla, al que venció por tres a cero.

Los tantos los marcaron Castaño, en la primera parte, y en la segunda Castillo y Cano.

### LISCANO

### 1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado, 12.187. MADRID.

**Jabón "Colón"** Magnífica presentación. Exquisito olor. Una peseta pastilla.—Venta en el Bazar Murciano.

### Representantes-Cobradores

Necesitamos para cobros, informes y cumplimentación exhortos.

Escribid de propia mano con referencias y sello al apartado de Correos 585, Valencia.

**COMER BIEN Digerir mejor**

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas.

VENTA EN FARMACIAS Precio 585 Ptas. Incluido timbre.

## Necrológicas

Se ha cumplido el quinto aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo el exalcalde de esta ciudad y catedrático don Manuel Maza Ruiz.

Por el descanso eterno de su alma, de la de su madre política doña Salvadora Bolívar y de la de su tía política doña Fuensanta Bolívar se aplicaron las misas que ayer se dijeron desde las siete y media hasta las doce, en el altar de Nuestra Señora del Rosario, de la iglesia de Santo Domingo, asistiendo a estos cultos familiares y amistades de los finados.

Se ha cumplido el primer aniversario de la muerte del que fué estimado amigo nuestro don Ubaldo José López Calchasi. En sufragio de su alma se aplicaron las misas que ayer se dijeron de ocho a doce en la parroquia de San Nicolás y las exequias en el Convento de las Maravillas de Cehegín y parroquia de Norgio, concurrendo la familia y amistades del bondadoso finado.

En sufragio de las almas de don Juan J. Albarraza Sánchez Ossorio, de su esposa doña Elisa Viruete Martínez y de los consuegros don Antonio López Cerzo y doña Juana Ortiz Martínez, estuvo ayer la Vela y Alumbrado y se dijeron misas de ocho a una en la Iglesia de Santa Catalina, en tonándose un responso en la Reserva. Los religiosos actos estuvieron muy concurridos.

A las sentidas familias de los finados les reiteramos una vez más nuestro pésame.

## Boletín Religioso

NOVIEMBRE - 1935

Este mes consta de 30 días. Consagrado a las almas del Purgatorio.

Toque de Alba por la mañana a las cinco y cuarto. Toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

### SANTORAL

Día 19

Martes.—Santa Isabel y San Ponciano.

### VELA Y ALUMBRADO

Se describe a las ocho de la mañana. Se reserva a las cuatro y media de la tarde.

Día 19.—En Santa la Iglesia de Religiosas Franciscanas de Santa Isabel. Día 20.—En San Juan Bautista.

### CULTOS

En la Catedral.—El Coro por la mañana a las ocho y media con misa de Prima y Conventual y horas menores.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudos.

### Mes de Animas

En San Bartolomé.—A las ocho de la mañana. En Lourdes.—Por la mañana a las siete.

### Jabón Meneses

Limpia platos y metales. No tiene rival. Venta: Bazar Murciano. Una peseta pastilla.

## D: espectáculos

### CIRCO

#### «NOBLEZA BATURRA»

Anoche se estrenó la producción Cifesa «Nobleza Baturra» considerada como una de las sensaciones cinematográficas de la temporada. En realidad la película es una de las más perfectas realizadas en España.

El asunto ya es conocido por haberse hecho de él una versión muda, que tuvo gran éxito pese a ser en los comienzos del cine español. Un tema patético, sentimental y amable, matizado de bellas canciones, jotas en su mayoría, y de un gran ambiente, que ha sido perfectamente conseguido por el director del film Florian Rey, que junto a este asunto puede apuntarse otros definitivos, tales algunos primeros planos, perfectos de técnica y finamente resueltos.

Muy bonita la música, y magnífica la voz delicada y agradable de Imperio Argentina, que hace en esta película una interpretación que la sitúa en la primera fila de las artistas del cine. Corregidos algunos defectos fácilmente apreciados en anteriores producciones, su trabajo es sobrio, sentido y pleno de matices magníficos.

Miguel Ligerero no tiene papel; su rol está medido en el film sin nada que lo justifique, como no sea distraer la atención un tanto del tema

## La guerra italo etiope

# Los etiope han abandonado Antalo

52 naciones han aplicado ya las sanciones contra Italia

(Por telégrafo)

Addis Abeba.—Los etiope siguen hostigando a los italianos, atrozando por sorpresa.

Los italianos solo avanzan lentamente, por el Sur.

### El nombramiento de Badoglio

Roma.—El nombramiento del general Badoglio determinará un rápido avance, para unir las columnas que operan en Eritrea y Somalí.

### Los etiope abandonan Antalo

Asmara.—Los etiope abandonaron Antalo.

### Las sanciones contra Italia

Ginebra.—52 naciones han aplicado hoy las sanciones contra Italia.

El Japón y Brasil no contestaron.

Se abstienen Paraguay, Hungría, Austria y Albania. Seguirán su ejemplo Estados Unidos y Alemania.

Madrid.—La Gaceta publica un decreto prohibiendo la importación de todas las mercancías procedentes de Italia o posesiones italianas.

básico. Sin embargo, hace de él una creación divertida y simpática.

Juan de Orduña, el galán ya conocido, y que permaneció bastante tiempo alejado de los «set» españoles, hace su «re-entre» con todos los honores y es muy airoso de su cometido.

El resto del elenco, por no citar más nombres, cumple con perfección su objeto.

La película, en general, carece de muchos de esos defectos que ya parecen endémicos en el cine español, lo que nos produce la satisfacción de ver que el cine español marcha por buenos rumbos, y la esperanza de que muy pronto veremos «gente» en el cine mundial, si sigue produciéndose en avance, como hasta aquí.

## GRATIS absolutamente GRATIS

FORMULA SECRETO preparación eficazísima, inofensiva, maravillosa Champoung que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10.040. MADRID.

## AGENCIA DE ENCARGOS Y TRANSPORTES A DOMICILIO

# EL SOL SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por automóviles, a domicilio, entre Madrid: López de Vega, núm. 6.—Teléfono, núm. 11.512. Murcia: Calle de Páez, núm. 3.854

## Será usted:

Apto para la vida. Animoso para el trabajo. Fuerte para el sport. Alegre en el hogar

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

# HIPOFOSFITOS SALUD

## LAXANTE SALUD

Pereza intestinal y excesos biliares curados radicalmente, sin habituales, suavemente. Grageas en cápsulas precintadas. Pídale en farmacias.

Vence a la Anemia, Domina la Neurastenia, Estimula el Apetito, Evita el Raquitismo, Enriquece la Sangre, Nutre y Fortifica. Se puede tomar en todo tiempo.

No se vende a granel.

## Productos del mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

### HORTALIZAS

Patatas 0'20; tomates 0'20; bajocas 0'60; pimientos menudos 0'50; pimientos gordos 0'70; bonitos 0'14; chirivías 0'10 nababoles 0'00 cebolla seca 0'07; guisantes 0'00; alcachofas 0'4; habas 0'00; ajos secos 0'00 apio 0'10 cardos 0'15

### FRUTAS

Melocotones 0'00; manzanas 0'00; ciruelas 0'00; peras 1'70; peras 2'00; peras 0'00; albaricoques 0'00; nísperos 0'00; cerezas 0'00; melones 0'61; sandías 0'0; dátils 0'00; granadas 0'40; avo 0'00 naranjas (sientos) 0'00; kiwis 0'80

### GENEROS DE CUENTA (Doena)

Calabaza tocatera 0'00. Calabaza verde 0'00; pepinos 0'00; cebolla tierna 0'70 berengenas 0'00 ajos tiernos 0'30; lachugas 0'4; colas 2'70; coliflores 2'75; rábanos 0'45 acelgas 0'00.

### PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta: Merluza 7'00; poseadilla 4'00; Atún 0'00; Mero 5'00; Empevadador 3'00; Besugo 0'0; Calamar: 8'00; Jibias 0'00; Pulpos 1'6; Gallinas 0'0; Dorada 2'50; Mújol 2'50; Magres 2'50; Bonito 3'00; Golondrinas 0'00; Baza laco 1'00; Salmonetes 6'00; Sardina 1'20; Boga 1'40; Anzuel 0'00; Boquerón 0'00; Calizete 0'00. Langostinos 10'00; Gamba: 6'00; Alcaías 1'60; Langrado: 8'00.

## CRISTALERIA

Cuadros 1-1 Espejos 1-1 Molduras Cromos 1-1 Grabados — JOSE MARIA DIAZ — Calle de Riquelme, 2

## Doctor Cono

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias. Sagasta, núm. 7. Murcia.—De 11 a 1.

## El Banco Hipotecario de España

hace préstamos con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas; para construir edificios de renta, para reformar casas antiguas y dejarlas como nuevas, para sustituir hipotecas contratadas con prestamistas particulares y también para recuperar fincas vendidas con pacto de retro.

### Pesetas 27 mensuales

hay que pagarle al BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA por cada 5.000 pesetas de préstamo, estando comprendida en ésta cantidad los intereses y la amortización, de forma que la deuda queda totalmente extinguida al finalizar el plazo estipulado.

Los préstamos del BANCO HIPOTECARIO se pagan contribución de Utilidades y admiten en todo momento que cubra cantidades a cuenta de la amortización, reintegrando los intereses correspondientes a estos anticipos.

Interés 5'50 % anual

Pida prospectos y folletos gratis al Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España.

### Francisco Romero Penalba

Paseo de Garay, 8 (Frente al Puente Nueva) Teléfono 1339 MURCIA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

# "LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

Oficinas: MONTERA, 50.- MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0 80 PESETAS.

Los partidos de futbol del domingo

## Exploradores de España

Agrupación de Murcia

Nuestra Buena Acción Colectiva

El domingo 17 de Noviembre, hemos realizado una de nuestras características buenas obras colectivas. Más de setenta muchachos, llenos de sano entusiasmo, han querido prestar su desinteresada cooperación a la brillantez del acto inaugural del Sanatorio Antituberculoso de España. Para ello los exploradores y lobatos se han despendido—muchos de ellos con sacrificio—del importe del viaje de ida y vuelta al lugar donde aquel establecimiento está situado.

Pero a los que sabemos algo de la ya larga historia de los exploradores murcianos; a los que desde siempre vienen prestando su apoyo entusiasta, desinteresado a la Institución y los que a ella han pertenecido en anteriores generaciones de muchachos, no nos puede extrañar el entusiasmo, el sacrificio de los actuales exploradores que, sabiéndose continuadores de la obra empezada por sus antecesores, han querido asistir a la inauguración del Sanatorio representando a la Federación del Sudeste, a todos los exploradores de España que, desde su diseminado Campamento de Sierra España, con otras tantas excursiones al Sanatorio, del que han visto colocar la primera y última piedra, han seguido, con interés vivísimo, la gestación y realización de esa gran obra de caridad que en dicho día se ha inaugurado. Sabiéndolo así el joven y distinguido director del Sanatorio ha dirigido a los exploradores amable y cariñosa invitación, a la que los scouts murcianos han hecho todo el honor de que son capaces, quedándose agradecidos, además, por las atenciones que para ellos han tenido y por sus sinceros sentimientos.

El día ha sido desapacible, lluvioso, frío en aquellas alturas de la sierra, pero los exploradores murcianos han sabido aguantar resiguados, alegres, las dos horas que han tenido que esperar a pie firme, formados frente a la puerta principal del Sanatorio, con la bandera de la Institución situada frente a la que ondeaba en el primer piso del edificio, esperando, digo, a que se iniciara el acto de la inauguración.

Del frío y molestias sufridos han sido espontáneamente recompensados, oyendo elir a su presidente—el ilustre patriota D. Isidoro de la Cierva y Peñafiel—cual corresponde a lo merito de su labor destacadísima en ese asunto del Sanatorio. Tan desinteresada y meritoria actuación no podía silenciarse aunque en ello hubiera habido interés. Los aplausos de todos los allí reunidos, subrayando palabras de todos los oradores y, especialmente del señor Salmón, han servido a los exploradores murcia-

nos de magnifico presente, de estimuladora recompensa.

Terminado el acto, y retirada la bandera de la Institución con los honores que le corresponden, los muchachos todos, amablemente acompañados por uno de los médicos residentes que ha de tener la plantilla del beneficio establecimiento, han recorrido las diferentes dependencias del Sanatorio, en las que se les han explicado las diferentes actividades a realizar en cada una. La palabra sencilla, cariñosa del joven doctor era escuchada por los muchachos con suma atención. La visita ha sido larga, pero rica en conocimientos útiles. Recordando ese día de la inauguración del Sanatorio de España que perdurará en las imaginaciones de los muchachos mientras vivan. Motivo de grata recordación y quién sabe si agradable tema para, en su día, allá en las intimidades familiares, hablar a los nietos de esa fecha y de ese edificio lleno hoy de esperanzas y convertido entonces en magníficas realidades para la sociedad enferma, si ha logrado reducir, extirpar esa terrible enfermedad tan difícil de combatir, y más si a ello no vamos todos con el entusiasmo, el sacrificio, la voluntad y la energía que el asunto requiere.

Del Sanatorio fueron los muchachos a la histórica fuente de Rubeos, para ellos tan simbólica y evocadora. Aquel gran manantial de aguas, en otro tiempo abundantísimas, que fue capaz de abastecer de tan imprescindible elemento a centenares y centenares de exploradores y de satisfacer, además, todas las necesidades de alimentación de comidar, limpieza de campamentos y aseo personal, ha quedado casi seca en estos últimos años: Frente a ella, entristecidos por si hubiera que abandonar ese querido campamento, arreglado con tantos sacrificios, han estado los exploradores rogándole un mayor caudal. Ella, la fuente de Rubeos, llora gota a gota sus desaparecidas abundancias. No obstante las esperanzas están puestas en el señor Ingeniero Jefe de aquella repoblación.

La Sierra de España, tan querida de los exploradores, vuelve a su silencio, a su tristez, en cuanto le faltan los gritos y las risas de los lobatos, la franca y contagiosa alegría de todos los muchachos que son los que, de acuerdo con los pájaros habitantes de aquellas soledades, despiertan a la naturaleza, imprimiéndole potente layección de vida escultista.

La excursión, que ha sido admirable, termina en el Club con el himno a la Institución.

A. TONIO SANCHEZ BRAVO.  
Comisario Local.

## El Irún pierde en su campo con el Baracaldo por dos a cero

### El Sevilla empata a domicilio con el Oviedo

### El Jerez empata en Valencia con el Gimnástico y el Donostia con el Júpiter en Barcelona

POR TELEGRAFO

Madrid.—El titular venció al Deportivo Español de Barcelona, por seis a cero.

Santander.—El Racing local derrotó al Valencia por seis a dos.

Sevilla.—El titular empató a un goal con el Oviedo.

Barcelona.—El Athletic de Madrid fué vencido por el titular por cinco a uno.

Pamplona.—El Hércules de Alicante salió vencido del campo de San Juan por tres a cero.

Bilbao.—El Athletic local derrotó al Betis de Sevilla por siete a cero.

SEGUNDA DIVISION

Vigo.—El Celta ganó al Valladolid por ocho a uno.

Avilés.—El Stadium local derrotó al Unión de Vigo por dos a uno.

Gijón.—El Sporting local derrotó al Nacional de Madrid por tres a dos.

Bilbao.—El Arenas venció al Gernona por tres a uno.

Barcelona.—El Júpiter y el Donostia empataron a cero.

Badalona.—El titular ganó al Sabadell por tres a cero.

Irún.—El Unión local perdió con el Baracaldo por dos a cero.

Valencia.—El Gimnástico de la localidad empató a uno con el Jerez.

Elohe.—Los locales vencieron al Recreativo de Granada por uno a cero.

Málaga.—El Malacitano salió triunfante de su partido con el Levante de Valencia por tres a dos.



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

**Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## RADIO MURCIA

Emisora E. A. J.-17

Programa para hoy

A las 18:30: Emisión de sobremesa. Señales de sintonía. Hora oficial. Canción a Murcia. Boletín Meteorológico. Radiación de discos selector.

A las 18:45: Recetas culinarias. Cartelera de espectáculos. Santoral. Música variada.

A las 19:15: Cierre de la Estación.

A las 20:00: Emisión de la noche. Señales de sintonía. Hora oficial. Principio de la emisión. Canción a Murcia.

A las 20:25: Programa del radio yente.

A las 21:45: Emisión Rivas hablada

A las 20:30: Cambios de moneda. Trozos escogidos de zarzuelas.

A las 22: Hora oficial. Información regional y local. Selección completa de la zarzuela del maestro Luna. Molinos de Viento.

A las 22:45: Información general y noticias de última hora de nuestro servicio especial de Madrid.

A las 23: Trozos escogidos de zarzuelas.

A las 23:30: Cierre de la Estación.

## Regalo de Hadas

Prezioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS. Raimundo Fernández, 10, MADRID.

## Dr. Fernando Rivas Plano

Del Hospital de San José y Santa Adela de Madrid

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Calle de S. Pedro, números 19 y 21

Teléfono núm. 1795

## Cursillo especial para ingreso en el Magisterio Nacional

Tribunal de Murcia

Corresponde actuar hoy en la realización de la tercera parte de este Cursillo a los señores siguientes:

Número 87, don Jacinto Arenas Plaza.

Id. 88, don Francisco García Fernández.

Id. 89, don Andrés Acosta Raya.

Id. 40, don Juan Bautista Mesero Bermúdez.

Id. 41, don Pedro Ramón Martínez.

Id. 42, don Francisco Espejo Pagan.

Id. 43, don Pedro Avilés Gómez.

Id. 44, don Francisco García López.

Id. 45, don Antonio Valverde Martínez.

Id. 36, don Agustín Chordá Manuel.

Murcia 19 de Noviembre de 1935.

El Presidente

## REGALAMOS

Preservativo Americano, garantizado durante 5 años, algo sensacionalmente nuevo y de valor incalculable, remitimos muestra GRATIS, enviando 75 céntimos en sellos de correos para gastos de franqueo. APARTADO, 1.087. MADRID.

## Antonio Miguel de la Peña

MÉDICO-OCULISTA

BELLUGA, 1.

## Dr. Francisco Montijano

MEDICO JEFE DEL SERVICIO DE DERMATOLOGIA Y SIFILIOGRAFIA DEL HOSPITAL PROVINCIAL POR OPOSICION. EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE GRANADA

PIEL - VENÉREO - SÍFILIS

Azucaque, letra A, piso 2.º

Horas de consulta: De 11 de la mañana a 2 de la tarde

PARA

Novedades-Selectas

FELIPE GARRILLO

Trapería, 50

Teléfono, 2420

## Academia Cots

Participa a sus alumnos y público en general que se ha hecho cargo de la Dirección de la Sección de Estudios Oficiales el culto profesor DON JOSE PEREZ GARCIA, ex-catedrático de Matemáticas de la Escuela Profesional de Comercio de Alicante y actualmente INSPECTOR DE UTILIDADES de la Delegación de Hacienda de Murcia.

Peritaje, Profesorado y Bachillerato

Academia Cots

Plaza de Santa Gertrudis, 3.-Tel. 1434.-MURCIA

Empresa INIESTA

## TEATRO CIRCO VILLAR

MARTES DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1935

A las 6 y 3/4 de la tarde y 10 y media de la noche

Continúa proyectándose con éxito sin precedentes la maravillosa producción Nacional presentada por CIFESA, hablada y cantada en español, titulada

## Nobleza Baturra

en la que la simpatísimas IMPERIO ARGENTINA hace su mejor creación al lado del popular MIGUEL LIGERO

Una película orgullo del Cine Español

## Confederación Hidrográfica del Segura

Boletín Meteorológico

Resumen de las observaciones meteorológicas verificadas el día 18 de Noviembre de 1935

TEMPERATURA DEL AIRE

A las 9 de la mañana . . . 11,8

Máxima . . . . . 17,0

Mínima . . . . . 3,9

PRESION ATMOSFERICA

A las 9 de la mañana 780,0 mjm

A las 0 horas . . . . . 757,5 mjm

A las 18 horas . . . . . 755,3 mjm

HUMEDAD RELATIVA

A las 9 de la mañana . . . 58 %

Máxima . . . . . 95 %

Mínima . . . . . 27 %

PSICROMETRO

A las 9 de la mañana.—Seco: 11,8

Húmedo: 7,8 Diferencia: 4,2.

Humedad absoluta del aire: 5,71.

Punto de rocío 3,1.

Evaporación: 2,7 mjm.

Viento superior Poniente.—Viento inferior Poniente.

Estado general del tiempo: Cielo despejado

## Museo, Arqueológico Provincial

HORARIO DE VISITAS

Mañana: de 10 a una; días festivos, de 10 a 2.

Tarde (sólo días laborables): de 3 a 5; verano, de 4 a 6.

Entrada libre

PLAZA DEL OBISPO FRUTOS (Antes de la Trinidad).

## Millones de curados

Pago después del resultado

crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, sensacionalmente nuevo. Escribid: Apartado, 10.040. MADRID.

## Central Cinema

CINE SONORO

Programa para hoy

Desde las 5 de la tarde

La sensacional producción sonora de estreno y de manufactura europea, titulada

## El salto mortal

por la encantadora actriz Gina Manés

## Cinema Iniesta

Programa para hoy

Desde las 5 de la tarde

La satadísima cómica sonora, UNA NOCHE EN PARIS

y repert de la delictosa comedia FOX hablada en español,

## Julietta compra un hijo

Obra de Gregorio Martínez Sierra y Honorio Mauve, de la que la famosa actriz Catalina Bárcena hace su mejor creación

## Cine Popular

CINE SONORO

Sábado día 23 de Noviembre

Desde las 5 de la tarde

Programa doble.—El sensacional drama de aventuras,

## A toda máquina

por Preston Foster

y la interesantísima obra Metro Goldwyn dramática hablada en español,

## Amantes fugitivos

por Robert Montgomery y Magde Evans

## Farmacias de guardia

DIA 19 DE NOVIEMBRE

Por la noche.—Hernández y Manzanaera.

## Cubiertos de metal extrablancos

Fabricación especial para BAZAR MURCIANO. Precio 150 y 2 pesetas. Hay cubiertos para niños, cucharillas para helado, para huevos, etc.

## Academia de Comercio

de Don Federico Díez Pucho

Dirigida por su hijo DON ANTONIO DIEZ BUENO

Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma Francés.

COLÓN, 10

## SE VENDE

Un precioso gramófono, completamente nuevo.—Darán razón en esta Administración.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 80.000.000 DE PESETAS

Casa Central: MADRID.—Sucursal de MURCIA: Fermín Galán, 72.

Bancos afiliados: Banco de Valencia. Banco de Castellón. Banca Marsans S. A. Banco Comercial de Barcelona.—Ejecuta toda clase de operaciones de Banca

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

A la vista. . . . . 150 por 100 anual

A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas . . . . . 8 por 100 anual

B) Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses . . . . . 8 por 100

Imposiciones a seis meses . . . . . 850 por 100

Imposiciones a doce meses o más . . . . . 6 por 100

Regístrate para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

## LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios, contra las explosiones de todas clases, y la pérdida de alquileres, riesgos locativo, recursos y Paralización de trabajo a causa de incendio.—Domiciliada en Barcelona: Paseo de Gracia, 2.—Fundada en 1885.—Inscrita en el Ministerio de Hacienda.—Capital suscrito: Pesetas 6.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000.—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años Primas Ingresos Reservas de riesgos en curso Reservas patrimoniales

1874 287.819,04 51.209,82 83.613,38 71.161,71

1884 284.200,12 230.532,81 178.134,33 240.427,02

1894 241.700,00 441.223,02 310.550,12 867.785,19

1904 1.500.000,00 610.723,41 610.613,32 880.741,21

1914 2.000.000,00 4.400.018,30 1.440.510,92 1.440.000,00

1924 10.110.405,00 9.731.014,30 6.014.020,30 3.467.288,08

1934 24.000.000,00 11.000.977,82 8.592.980,71 7.904.464,94

Autorizado por la Dirección de Seguros y Ahorros en 18 de Mayo de 1934. Legado en Murcia, AGUSTIN MONTEVERDE.

RAMBA TRINERA NUM. 7.



Concesionario oficial en MURCIA  
JOSE VIUDES GUIRAO  
Capuchinas, 8 Teléfono, 2648

## ALMACENES FERRAN S. A. TEJIDOS

El domingo en el Casino

### Banquete en homenaje al ministro de Trabajo Sr. Salmón

Organizado por la Agrupación de Periodistas Profesionales y la Asociación de la Prensa

#### Almuerzo íntimo de los periodistas en el Casino

El domingo a mediodía en el Salón Inglés del Casino amablemente cedido por la Directiva de este murciano centro, se celebró el anunciado almuerzo íntimo en homenaje de admiración, de simpatía y afecto hacia el señor Salmón y para festejar su nombramiento de ministro, organizado por la Agrupación de Periodistas Profesionales y con la adhesión entusiasta y decidida de la Asociación de la Prensa de esta ciudad de la que el señor Salmón fué socio fundador durante los años de su actuación periodística en Murcia.

El acto resultó animadísimo y brillante tomando asiento los siguientes elementos:

Ocupó la Presidencia el señor ministro de Trabajo don Federico Salmón que estaba acompañado a su derecha del Socio de Honor de la Asociación de la Prensa y gobernador de la provincia don Carlos Rodríguez Soriano, que es a la vez brillante periodista, del Presidente de la citada Asociación, publicista y exredactor de «El Liberal» don Diego Sánchez Jara, Director de «La Verdad» y diputado a Cortes don Antonio Revilla Moreno, y Secretario de la Agrupación Profesional de Periodistas don Mariano Almeida y Costa, redactor de «La Verdad», y a su izquierda el Presidente de la Agrupación de Periodistas Profesionales y redactor jefe de «El Tiempo» don Leopoldo Ayuso, Secretario de la Asociación de la Prensa don Manuel Ortiz de Villajos y crítico de Arte, don José Ballester redactor jefe de «La Verdad» y Vicepresidente de la Asociación de la Prensa y don José Baró Butella, redactor de «Levante Agrario» y director de la Agrupación de Periodistas Profesionales de Murcia.

En las mesas colocadas al efecto tomaron asiento los redactores de «Levante Agrario» don Joaquín Fontes y don José Rodríguez; los de «La Verdad» don Eduardo Corbalán, don Luis Peñafiel y don José Franco López; el redactor de «El Tiempo» don Nicolás Ortega Lora; el exdirector de «Levante Agrario» don Gaspar de la Peña; Administrador de «La Verdad» don Pedro Sánchez Barba; exredactor de dicho diario don Diego Fernández Sánchez; exredactor de «Levante Agrario» y redactor de «Diario de Madrid» don Federico G. Izquierdo; exdirector de «El Diario Popular» y exredactor jefe de «Levante Agrario» don Ricardo Rubio; redactor y Administrador de Radio Murcia don Antonio Noguera y don Arsenio Sánchez; exdirector de «El Diario Murciano» y exredactor de «Levante Agrario» don Ramón Blanco y Rojo; exdirector del periódico «España» y Tesorero de la Asociación de la Prensa don Manuel Navarro Martínez; Socio de Mérito de la Asociación y prestigioso médico doctor don Emilio Sánchez Parra; y escritores y colaboradores de Prensa, señores don Andrés Sobejano, don Luis Garay, don Gaspar Victoria, don Daniel Ayala, don Faigencio M. Roca, don Narciso Clemente, don José Iglesias, don Jesús Fratos y don Félix Sánchez.

#### Adhesiones

A la hora del champagne, el Secretario de la Agrupación de Periodistas Profesionales, señor Almeida, dió lectura a las adhesiones recibidas para el acto, entre las cuales figuran en términos muy efusivos y de hondo compañerismo, las de los señores don Nicolás Ortega Pagán, Director de «El Tiempo»; don Ricardo Serna, Director de «El Liberal»; don Isidro Martín, redactor de «El Debate»; don José Sánchez Moreno, redactor de «La Verdad»; don José Trinchant, de Madrid; los periodistas lorquinos don José Pascual y don Gonzalo Jiménez; del doctor don Ramón Sánchez Parra, Socio de Mérito de la Asociación de la Prensa y otras.

La lectura de las adhesiones fué acogida con grandes aplausos por la concurrencia.

El almuerzo fué servido espléndidamente y exquisitamente por la acreditadísima cocina del Casino.

#### Ofrecimiento del acto

A continuación, el señor Ayuso hizo el ofrecimiento del banquete en los siguientes términos:

Cumplense, querido compañero de otros tiempos, hoy elevado a la Gobernación de la República por propios merecimientos, ofreceros este agasajo en nombre de la Agrupación de Periodistas Profesionales de Murcia.

En este acto, señor ministro de Trabajo, se encuentran presentes trabajadores de la pluma, y elementos de la clase media y de la aristocracia del periodismo, que siendo dispares por su ideología, están reunidos en su afecto y cordialidad al periodista brillante y destacado.

Queriera con vuestra vania, señor ministro, formularos unas peticiones de orden profesional, y son ellas, aun que ya están contenidas en el escrito que se os ha entregado, peticiones con las que se trata de conseguir beneficios para toda la clase, iniciados por los periodistas murcianos.

Queremos que sea usted quien resuelva la determinación del profesionalismo, y quien vaya resolviendo otros problemas de la clase que ya es hora que los vea satisfechos.

Deseamos esa determinación de la profesionalidad, para no vernos sorprendidos por elementos que en un momento determinado se creen periodistas, y no son como los verdaderos periodistas, esos hombres que se dejan su vida, sus ensueños y sus energías en el duro trabajo de las Redacciones.

En otro orden, deseamos que apoye usted el Montepío que estamos creando, cuyos primeros fondos se deberán a una feliz iniciativa de nuestro socio de honor el señor Rodríguez Soriano, y que llegado el día queramos ver aumentados para poder resolver los problemas de esta índole que puedan producirse dentro de la clase.

Usted, señor Salmón, que ha vivido el periodismo provinciano, sabe perfectamente que al periodista de provincia, consumidas sus energías, solo le aguarda la cama de un Hospital o el más completo abandono, y nosotros creemos que algo más se merece quien ha consumido su vida en una profesión tan abnegada como ésta.

Y ya nada más, señor ministro, sino reiterar el afecto y la consideración de los aquí reunidos, al periodista destacado por sus méritos a la Gobernación de la República.

#### Palabras de Sánchez Jara

A continuación, el señor Sánchez Jara se sumó al ofrecimiento en nombre de la Asociación de la Prensa.

Cónstale al señor Salmón, dijo, que la Asociación de la Prensa, que él, junto a otros periodistas creara, en la que se encuentran hoy fundidos en lazos de entrañable compañerismo todo lo que en Murcia es y significa un positivo valor en el mundo de la Literatura y del Arte, esta modesta entidad que solo exige a sus asociados una ejecutoria limpia y honrada y el cultivo del arte en sus relaciones con el periodismo, se siente orgullosa de que uno de sus fundadores haya llegado a conquistar cargo tan elevado en la Gobernación del Estado.

Y cónstale también que todos, abolutamente todos, desde nuestros socios de honor, que le acompañan, hasta mí, el más modesto de los asociados, deseamos que su gestión sea fecunda y provechosa, en beneficio de España y para honra y satisfacción de la clase periodística.

Además, esta Asociación hace suya la petición del señor Ayuso de una recompensa para el señor Franco, que todos veríamos con gran agrado le fuera concedida.

#### Discurso del señor Salmón

El señor Salmón agradeció el homenaje, pronunciando el siguiente discurso:

Queridos compañeros: Esta profesión nuestra tan liberal, permite la celebración de actos, como el de hoy, en el que se reúnen elementos de las más diversas ideologías, sin que ello suponga la menor disminución en la fraternidad de la reunión.

Y es que, todos nosotros, cualquiera que sea la orientación que hayamos tomado en la vida, los que hemos sentido verdaderamente la afición al periodismo, esa evocación, más pronto o más tarde nos sentimos de nuevo atraídos por él, y ponemos en nuestros actos el calor y la efusión que poseen en todos los suyos los periodistas.

Estos momentos que estoy pasando entre vosotros, me han hecho volver la mirada hacia atrás en mi vida, y he recordado cuando en 1921 yo fui a Madrid a terminar mis estudios de Doctorado, y allí, a donde llegaba ya con la afición prendida en las Redacciones de los periódicos de Valencia, sentí la coacción de volver a las luchas pasadas, y durante año y medio, lleno de fuego y de ilusión por la profesión, fui redactor de «El Debate».

Después, la reflexión, con la necesidad de asegurarme un porvenir, me llevaron a unas oposiciones, y me hice abogado del Estado. Y cansado ya, aunque no tuviera edad para estarlo, vine a Murcia, sin pensar volver a la brecha profesional del periodismo. Y el poco, encontrándome dentro de un escalafón del Estado, exponiendo todo a las pasiones políticas tan intensas en aquella época, yo volví al periodismo, por eso mismo que ya os he dicho.

No necesitáis esforzaros en vuestras manifestaciones de afecto. En aquella época de mi vida periodística, cuando yo entré en contacto con vosotros, recibí ya el testimonio de vuestra cordialidad. Yo soy un hombre hosco, poco efusivo, hasta poco simpático, al que se le da a conocer no son de mi intimidad, esa opinión de mí. Fueron primero mis compañeros de Redacción y luego los de los demás periódicos, los que en sus relaciones conmigo pusieron efusiones que yo nunca podré olvidar, y que hicieron que se me conociera íntimamente.

Aquí, entre vosotros, yo vuelvo a ser periodista. Yo tengo de Murcia recibidas muchas efusiones. Pero la política es dura y pega surazos en el corazón y en la conciencia. Yo, como periodista, no he atraído a nadie.

En el tiempo en que he sido director he mantenido la ideología que creía, como los demás directores lo han hecho, pero tengo la satisfacción de poder afirmar que nunca he faltado a la cordialidad que se debe al compañero ni mucho menos he llegado al ataque personal.

Vosotros sabéis cual ha sido mi vida en Murcia. Aquí me he casado, aquí he creado una familia, aquí he recibido ataques y molestias, pero también aquí he recibido satisfacciones que perdurarán toda mi vida.

El amigo Ayuso ha formulado unas peticiones. Se debe laborar por las clases obreras manuales. Muchas veces se ha combatido los jornales de hambre de los obreros. Yo he encontrado en el Ministerio de Trabajo auxilios con sueldos de 70 y 80 pesetas mensuales, y de esos jornales de hambre no se protestaba, cuando eran peores que los otros, porque se daban a una clase que siempre ha luchado por su situación económica, y que no consiente que las necesidades de los suyos salgan al exterior.

Ha hablado también de lo que es el periodismo provinciano. Ahora creéis que es la ocasión y la oportunidad de resolver vuestros anhelos. Yo os ofrezco hacer cuanto en mi mano está.

El caso del amigo Franco me es conocido. Con él he pasado muchas horas de madrugada, porque mis compañeros saben que no soy director de lo que van a cumplir, sino que entra con los primeros y sale con los últimos. La petición que para él me habéis hecho, daría por concedida, que me honra el concederla.

Solo me resta corresponder a vuestras demostraciones de efusión. Ya os he dicho lo que siento entre vosotros. Y quiero que sepáis que no me despido sino hasta muy pronto. Porque aunque la política me retenga ahora, yo sé que mi final será volver al periodismo, porque siento esa afición y ese entusiasmo que vosotros compartís conmigo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y el señor Salmón muy felicitado.

#### Juventud que triunfa

Siempre nos es grato acoger en nuestras columnas aquellas noticias que revelan excelentes cualidades de nuestra juventud laboriosa, en todos los órdenes de la vida; pero muy especialmente en lo que se refiere a triunfos por su laboriosidad y el estudio.

Con satisfacción hemos sabido que el estudioso joven don Alfonso Abellán Ayala ha obtenido premio de Honor en la Licenciatura de Medicina.

El nuevo Licenciado, que ha obtenido tan preciado galardón, lo obtuvo también en nuestro Instituto en la Reválida del Grado de Bachiller, confirmando después en la carrera, por la serie no interrumpida de Sobresalientes, su amor al estudio y sus grandes aptitudes.

Reciba nuestra cariñosa felicitación, que hacemos extensiva a su padre nuestro buen amigo don Alfonso Abellán y demás familias, deseando que continúe sus éxitos en su difícil e importante profesión.

#### De la Confederación del Segura

Manifestaciones del Delegado

El Delegado del Gobierno en la Confederación señor Viudes fué saludado ayer por los periodistas después de su regreso de Madrid a donde marchó para asuntos relacionados con la Confederación y especialmente con la aprobación del Reglamento.

Expuso su satisfacción por la excelente marcha que lleva la cuestión que afecta a la aprobación del Reglamento de la Confederación.

Anunció que la próxima semana marchará a Madrid para terminar por completo este interesante asunto.

### En Pacheco las intoxicaciones por harinas han producido estragos enormes

Cerca de cuatro mil vecinos atacados.-Visita de los diputados señores Maestre Zapata y Virgili a los enfermos de Pacheco

El domingo por la tarde los diputados a Cortes por la capital y la provincia señores Virgili, Maestre Zapata, Rivista e Ibañez Martí, se entrevistaron en el Casino con el ministro de Trabajo y Sanidad señor Salmón, para darle cuenta de los enormes estragos que las intoxicaciones por harina habían producido en Pacheco y su término, llegando incluso a la diputación de Suena el efecto de las adulteradas harinas.

Interesaron del señor Salmón que a ser posible marchara con ellos a Pacheco, lamentándolo mucho el ministro por tener anunciadas otras visitas por la tarde y por marchar a Madrid en el correo, para atender urgentes necesidades en Madrid.

En ese caso interesaron su más decidido apoyo desde el Gobierno ofreciendo enviar equipos de enfermeras y material sanitario a los lugares afectados por las intoxicaciones y especialmente a Pacheco donde los casos son unos cuatro mil, todos casi en gentes modestísimas que no tienen otros medios de vida que su diario trabajo y a las cuales se crea una situación apuradísima y hasta desesperada, ya que las características de la intoxicación en Pacheco ofrecen la triste perspectiva de que para convalescer se necesitan uno y dos meses en razón a lo azotado que queda el organismo.

Para poder atender económicamente a estas humildes gentes solicitaron del señor Salmón el envío de cantidades, en concepto de socorro manifestando el ministro que la concesión la propondrá inmediatamente a la Junta del Pazo Obrero y la llevará a Consejo de Ministros con el mayor interés, sin perjuicio de enviar a los pueblos afectados los equipos y materias sanitarias que sean precisas.

Con la satisfactoria impresión de la entrevista celebrada con el ministro, los diputados señores Virgili y Maestre salieron para Pacheco acompañados de representantes de la Prensa local, visitando allí a numerosos enfermos, niños, mujeres y ancianos en gran parte, algunos de cuyos intoxicados lo están de gravedad, habiéndose salvado una parte del pueblo, precisamente por haber adquirido el pan en un horno de un extremo de la localidad cuyas harinas no estaban adulteradas.

Los citados diputados marcharon al Ayuntamiento de Pacheco y allí ante el alcalde, concejales y otras autoridades, dieron cuenta del resultado de su entrevista con el ministro, ofreciéndose incondicionalmente para atender y prestar el necesario apoyo a esta difícil situación en que se halla Pacheco.

El alcalde contestó agradecido a las manifestaciones de los señores Virgili y Maestre, y a los propósitos decididos del ministro de Trabajo para remediar esta calamidad.

En este asunto de las intoxicaciones por lo que afecta a Pacheco y parte de Suena, interviene el Juzgado de la Catedral, cuyo titular el señor Sánchez Olmos realiza activos trabajos en pro de la aclaración de hechos para adoptar las medidas que se estimen de justicia.

#### Notas de la Alcaldía

##### Las graduadas del Barrio

El alcalde señor Maso recibió ayer la visita de los periodistas a quienes dió que facilitara una nota en contestación a una información de «La Verdad» con declaraciones atribuidas al señor Salmón en relación con el grupo escolar del Barrio donde estaba la Universidad.

##### Inspección sanitaria de las harinas

También manifestó el alcalde que le había visitado el Presidente de Pazas y Mercados señor Barberán para darle cuenta de la necesidad de realizar una inspección sanitaria corra de los hornos y tahonas del término municipal, a fin de impedir que en Murcia y sus pueblos puedan darse los casos que en los pobizados del término de Cartagena.

De acuerdo con este justo deseo del Presidente de Pazas y Mercados dió el señor Barberán que había oficiado al Inspector Veterinario jefe de estos servicios, encareciéndole que en el plazo de dos días le conteste en relación con este asunto y dándole cuenta de las medidas adoptadas.

#### La Bolsa

COEFICACION DEL DIA 18

Por telégrafo de la noche	
Interior 4 <sup>o</sup> .....	81'00
Amortizable 5 <sup>o</sup> .....	101'70
Idem 4 <sup>o</sup> .....	92'75
Banco de España .....	615'00
Tobacos .....	283'00
Francia .....	48'40
Libras .....	86'20
Dollars .....	7'88
Liras .....	59'95

#### El domingo en Segovia

### Entrega de una bandera a la Guardia civil

Por telégrafo de la noche Madrid.—El ministro de la Gobernación estuvo el domingo último en Segovia, asistiendo al acto de la entrega de una bandera a la Guardia civil.

A su regreso le visitaron los periodistas a quienes manifestó que los actos políticos que se celebraron en diversas provincias, transcurrieron con orden completo.

#### Conferencia proxima

### «El porvenir del partido radical»

La pronunciará el señor Guerra del Río

Por telégrafo de la tarde Madrid.—El jueves próximo pronunciará una conferencia en el Circolo radical de la calle de Precado, el ex-ministro señor Guerra del Río.

Desarrollará el tema «El porvenir del partido radical».

#### Centro electoral de derechas

En la calle de Mariano Girona, número 40, próximo, ha quedado instalada una oficina para recitaciones e inscripciones en el censo. Lo que se hace saber a los vecinos del distrito sexto, San Andrés, en sus dos sesiones.